

СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

№ 6

1883

6-ГО ФЕВРАЛЯ



Подписная цѣна на годъ съ 1-го января:

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставк.
Для иногородныхъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки печати.
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительства. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

Содержаніе. Преп. Никифоръ и Геннадій важезерскіе. — Мірскіе приговоры о выраженіи вѣроисповѣдническихъ чувствъ. — Отъ Капитула орденовъ. — Обь открытіи училища для сѣльскихъ дѣвчекъ. — Причины несостоятельности нѣкоторыхъ крестьянскихъ обществъ. — Можно ли не допускать недоимокъ. — Мѣры противъ пьянства (мірскіе приговоры). — Равныя и невѣстия: Благодарность волостному старшинѣ. Пчеловодная школа. Школа сидоводства. Заводъ для сушенія корышки. Невоказальное стараніе сельской власти. Общественные доходы, обогащающіе кабатчиковъ. — Изъ писемъ въ редакцію: изъ Удмской волости; изъ села Мача; изъ села Городца; изъ Олоечкаго уѣзда; изъ Ижевскаго округа; изъ Ялutorовскаго округа. — Торговья невѣстия. — Объява иѣ.

СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

въ наступившемъ 1883 году будетъ извѣстна въ томъ же видѣ, какъ въ прошедшемъ году, и разсылаться бесплатно во всѣ волостныя правленія.

Лица, желающія получить «Сельскій Вѣстникъ» въ 1883 году чрезъ волостныя правленія, по-прежнему платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою всего 1 рубль. Такимъ лицамъ газета будетъ высылаться изъ редакціи прямо въ волостныя правленія.

Для другихъ лицъ и мѣстъ, желающихъ получить «Сельскій Вѣстникъ» въ 1883 году, подписная плата на годъ назначается: для городскихъ подписчиковъ въ С.-Петербургѣ 1 руб. и за доставку на домъ по почтѣ 1 руб.; для иногородныхъ 1 руб. и за пересылку по почтѣ 60 коп.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи «Правительственнаго Вѣстника» въ Петербургѣ.

Экземпляры «Сельскаго Вѣстника» за 1881-й годъ всѣ разошлись, и въ редакціи болѣе ихъ не имѣется.

За 1882-й годъ еще имѣется небольшое число экземпляровъ, которые могутъ получать желающіе по прежней цѣнѣ.

ПРЕП. НИКИФОРЪ И ГЕННАДІЙ ВАЖЕОЗЕРСКІЕ.

(«Русскіе святые» Филарета, архіеп. черниг.).

Преп. Никифоръ и Геннадій были учениками преп. Александра свирскаго, одинъ раньше, другой позже; оба они были основателями пустынной жизни на Важеозерѣ; одинъ жилъ здѣсь отшельникомъ, другой основалъ общежительную пустынь.

Преп. Геннадій наслѣдовалъ богатое имущество; но раздалъ его нищимъ и отправился къ преп. Александру, который тогда жилъ одинъ на Свирѣ. Не хотѣлось великому отшельнику нарушить свое уединеніе принятіемъ кого-либо въ свою келью, но усердныя мольбы Геннадія заставили его разстаться съ любимымъ уединеніемъ и принять къ себѣ уче-

ника и сподвижника. Спустя нѣсколько годовъ, преп. Александръ благословилъ Геннадія искать себѣ уединенія въ другомъ мѣстѣ. Геннадій поставилъ себѣ келью на Важеозерѣ и здѣсь подвизался отшельникомъ, а впоследствии дозволилъ двумъ-тремъ ученикамъ поставить хижины подлѣ своей кельи, для безмолвной молитвы. Предъ кончиною своею, онъ сказалъ имъ: на этомъ мѣстѣ будетъ храмъ и кивоты, и опочилъ въ 1516 году.

Преп. Никифоръ пришелъ къ преп. Александру уже инокомъ и въ веригахъ, когда основанъ былъ монастырь на Свирѣ; великій подвижникъ принялъ Никифора и потомъ съ утѣшеніемъ смотрѣлъ на его подвиги въ общежитіи. Черезъ нѣсколько лѣтъ Никифоръ просилъ у святаго наставника благословенія поклониться печерскимъ угодникамъ Божиимъ. «Иди, нанередъ повидайся съ рабомъ Божиимъ Кирилломъ новозерскимъ», отвѣчалъ онъ. Послушный ученикъ исполнилъ волю наставника. Когда прибылъ онъ на берегъ Новозера, то, утомленный трудомъ, заснулъ. Кирилль, окончивъ вечернее правило, поспѣшилъ переплыть на лодкѣ озеро и разбудилъ странника. Изумленный путникъ просилъ прощенія. Кирилль, поклонившись ему, сказалъ: «Ты благослови меня, — ты посланъ преп. игуменомъ и духовнымъ братомъ Александромъ посѣтить меня грѣшнаго». Восемь дней пребылъ послѣ того Никифоръ у преп. Кирилла, наслаждаясь духовными бесѣдами его, и возвратившись къ своему наставнику, пересказалъ, что видѣлъ и слышалъ у святаго отшельника, и тогда былъ отпущенъ Александромъ въ Кіевъ. Окончивъ благочестивое странствованіе свое по кіевскимъ святынямъ, преп. Никифоръ, по благословенію наставника, поселился на Важеозерѣ, тамъ, гдѣ подвизался преп. Геннадій, вблизи с. Сермаксы, гдѣ жили и почли родители преп. Александра, который радовался, что такъ близко отъ Сермаксы будетъ обитель молитвенниковъ и они будутъ молиться о покоѣ родителей его. Преп. Никифоръ мало-по-малу собралъ къ себѣ любителей пустынной жизни, построилъ храмъ въ честь преображенія Господня и завелъ общежитіе. Здѣсь подвизался онъ до кончины своей, послѣдовавшей 9 февраля 1550 года.

Надъ мощами преп. Геннадія и Никифора вскорѣ поставлена была часовня и въ ней гробница. Память подвижниковъ чтли благоговѣнно. Обитель въ 1764 году была закрыта, а съ 1800 года храмъ ея приписанъ къ Свирскому монастырю, находящемуся въ 12 верстахъ.

Волостнымъ сходомъ Шиловской волости, Богородскаго уѣзда, Московской губ., въ разное время постановлено: 1) приобрести для волостнаго правленія портретъ Государя Императора Александра Александровича; 2) отчислить изъ мірскихъ суммъ 100 р. на сооруженіе храма въ Петербургѣ на память о въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II и 50 р. на памятникъ Ему же въ московскомъ Кремлѣ; кромѣ того, на сооруженіе памятника собрано по поднаскѣ 84 р.; 3) приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго съ неугасимою лампадой и въ опредѣленные дни ежегодно служить панихиды по въ Бозѣ почившемъ Императорѣ и молебны о благополучномъ царствованіи здравствующаго Государя. На икону назначено изъ мірскихъ суммъ 30 р. и открыта подписка добровольныхъ пожертвованій.

Кромѣ того, въ память о въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ Второмъ и въ изъявленіе признательности нынѣ царствующему Государю Императору Александру Александровичу за изданные Имъ милостивые законы, касающіеся крестьянскаго быта, постановлены слѣдующіе приговоры, доставленные въ редакцію:

Волостнаго схода Писцовской вол., Нерехтскаго у., Костромской губ., 8 августа минувшаго года: приобрести для волостнаго правленія икону о двухъ ликахъ: св. Александра Невскаго и великомученицы Евдокии, съ лампадой, и портретъ Государя Императора Александра Александровича; на это положено собрать съ 2.155 душъ по 5 к. съ каждой.

Сельскаго схода села Ново-Бахмутовки, Бахмутскаго у., Еваториенск. губ., 20 сентября: отослать 10 р. въ г. Ростовъ на устройство памятника въ Бозѣ почившему Царю-Мученику и возобновить чрезъ мѣстное попечительство икону св. Александра Невскаго, приобретенную въ 1856 году послѣ севастьяновской кампаніи и нынѣ прivedшую въ ветхость.

Волостнаго схода Адоевичинской вол., Хвалынскаго у., Саратовской губ., 31 декабря, по предложенію старшины Агрикова и писаря Орлова: собрать 152 р. 70 к. (по 10 к. съ души) и на нихъ приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, академической живописи на деревѣ, въ вызолоченной киотѣ.

Сельскаго схода села Боголюбова, Владимірскаго уѣзда, 1 января, по предложенію старосты Ивана Оедяева: отчислить изъ мірскихъ суммъ 25 р. на сооруженіе въ Москвѣ памятника въ Бозѣ почившему Императору Александру II.

Волостнаго схода Корбангской вол., Кадниковскаго у., Вологодской губ., 11 января: собрать по 2 к. съ души, всего 43 р. 54 к., на приобретение иконы св. Александра Невскаго, а на приобретение къ ней лампады и деревяннаго масла открыть подписку добровольныхъ пожертвованій.

Вышеозначенными сходами кромѣ того постановлено: ежегодно въ опредѣленные дни служить панихиды по въ Бозѣ почившемъ Царю-Освободителю и Супругу Его и молебны о здравіи и долгоденствіи благополучно царствующаго Государя Императора Александра Александровича и Его Августѣйшаго Дома.

Отъ Капитула Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ.

Изъ числа воинскихъ чиновъ разныхъ командъ, пожалованныхъ знаками отличія ордена *св. Анны* за 20-ти-лѣтнюю безпорочную службу въ 1847 и 1848 годахъ, нынѣ помѣщены въ комплектъ пенсіонеровъ имѣющіе таковыя знаки съ № 373.939 по № 376.844 включительно, съ назначеніемъ къ производству имъ съ 1-го января сего 1883 года тѣхъ окла-

довъ, какіе они получали на службѣ въ жалованье; поему воинскіе чины, пожалованные означенными знаками въ 1847 и 1848 годахъ по № 376.844, обязаны пригдать въ Капитулъ, при прошеніяхъ на простой бумагѣ, подлинныя объ отставкѣ ихъ паспорта, съ объясненіемъ, гдѣ они проживаютъ и отъ какихъ казначействъ желаютъ получать пенсію.

Объявленіе объ открытіи училища для слѣпыхъ дѣвочекъ.

Въ февралѣ мѣсяцѣ текущаго года состоящее подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Маринское попечительство для призрѣнія слѣпыхъ открываетъ въ С.-Петербургѣ училище для слѣпыхъ дѣвочекъ.

Поступающія въ это училище дѣти должны удовлетворять слѣдующимъ условіямъ:

1. Незлѣчимая слѣпота или до такой степени слабое зрѣніе, что исключаетъ ребенка отъ участія во всякомъ другомъ преподаваніи, кромѣ специально назначеннаго для слѣпыхъ.

2. Возрастъ отъ 8 до 11 лѣтъ включительно. Только исключительныя обстоятельства могутъ побудить попечительство принять ребенка ранѣе или позже опредѣленнаго выше возраста.

3. Способность къ образованію и обученію.

4. Отсутствие другихъ, кромѣ слѣпоты, тѣлесныхъ недуговъ и физическихъ недостатковъ.

Сообразно этому, при прошеніи на простой бумагѣ о приѣмѣ ребенка въ училище, представляются слѣдующіе документы: свидѣтельства: а) метрическое, б) о привітіи оспы и с) медицинское, объ условіяхъ, обозначенныхъ въ пунктахъ 1-мъ и 4-мъ.

6. Окончательному приѣму ребенка предшествуетъ періодъ испытанія (отъ 1-го до 2-хъ мѣсяцевъ). Если въ этотъ промежутокъ времени пребываніе его въ училищѣ окажется по какимъ нибудь обстоятельствамъ невозможнымъ, то оныя возвращается роднымъ или опекунамъ.

7. Родители или опекуны при поступленіи ребенка выдаютъ обязательство взять его изъ училища по окончаніи имъ курса, или по требованію попечительства и ранѣе этого срока.

8. Курсъ ученія продолжается не менѣе 5 и не болѣе 8 лѣтъ. Попечительство имѣетъ право удалить изъ училища воспитанницу, пребываніе которой окажется бесполезнымъ для ея развитія или же вредно для другихъ воспитанницъ.

9. Годовая плата въ училище за воспитанницу опредѣляется совѣтомъ попечительства въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ, соображаясь съ имущественнымъ положеніемъ родныхъ или опекуновъ дѣтей, въ размѣрѣ 300, 150 и 75 рублей и вносится впередъ за каждое полугодіе.

Бѣдѣйшія дѣвочки принимаются бесплатно.

Въ виду наступающаго срока открытія названнаго училища, Совѣтъ Маринскаго попечительства обращается съ покорнѣйшею просьбою къ священнослужителямъ и ко всѣмъ лицамъ, сочувствующимъ дѣлу облегченія участи слѣпыхъ дѣтей, не отказать въ распространеніи свѣдѣній о вновь учреждаемомъ училищѣ между семействами, въ средѣ которыхъ находятся слѣпныя дѣти. Заявленія о принятіи слѣпыхъ дѣвочекъ въ училище могутъ быть подаваемы предсѣдателю Совѣта Маринскаго попечительства, статсъ-секретарю Гроту (Большая Конюшенная, д. № 1), или въ канцелярію Маринскаго попечительства для призрѣнія слѣпыхъ (Казанская ул., домъ Опекунскаго Совѣта, въ помѣщеніи Собств. Е. И. В. Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи).

Причины несостоятельности нѣкоторыхъ крестьянскихъ обществъ.

Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ внутреннихъ губерній сдѣлана была подробная перепись хозяйственного имущества крестьянскихъ дворовъ, чтобы узнать ихъ достатокъ, и по этой переписи оказалось сильное обѣднѣніе значительной части крестьянскаго населенія. Въ одномъ уѣздѣ всѣхъ дворовъ 15.170, а изъ нихъ 5.158 дворовъ безлошадныхъ, стало-быть изъ трехъ дворовъ въ одномъ нѣтъ лошади; а 3.855 дворовъ, то-есть одинъ дворъ изъ четырехъ, не имѣютъ ни лошадей, ни коровъ. Въ другомъ уѣздѣ 24.539 дворовъ, изъ коихъ 9.508 дворовъ не имѣютъ лошадей, а 5.898 не имѣютъ ни лошадей, ни коровъ; стало-быть здѣсь тоже изъ четырехъ дворовъ въ одномъ нѣтъ ни лошади, ни коровы, а безлошадные дворы встрѣчаются еще чаще, чѣмъ въ первомъ уѣздѣ: 3 лошади приходится на 8 дворовъ, слѣдовательно среднимъ счетомъ не въ каждомъ трехъ дворахъ имѣются двѣ лошади. Но всѣ дворы большею частію числятся при землѣ и при земледѣльческомъ хозяйствѣ. А какъ же можетъ быть хозяйство безъ лошади и безъ коровы? Тутъ можетъ быть только одно: полная невозможность обрабатывать землю, почему или самъ хозяинъ долженъ отъ нея отказаться, или ее отбереть общество за неплатежъ податей.

До этого и доходить на самомъ дѣлѣ. Въ первомъ изъ вышеозначенныхъ уѣздовъ на 15.170 всѣхъ дворовъ—1.247 безземельныхъ, а въ другомъ изъ общаго числа 24.539 дворовъ—1.953 безземельныхъ; слѣдовательно въ обоихъ уѣздахъ изъ 12 дворовъ одинъ уже лишился своего земельного надѣла. Это будетъ продолжаться и далѣе: всѣ безлошадные и безкоровные дворы волей-неволей должны лишиться своихъ надѣловъ, потому что не имѣютъ средствъ обрабатывать ихъ такъ, чтобы получать отъ нихъ прибыльный доходъ, а потому не могутъ ни кормиться на нихъ, ни уплачивать повинностей.

Какъ же быть? какъ поправиться въ такомъ трудномъ дѣлѣ?

Всякое дѣло гораздо легче испортить, чѣмъ поправить, а потому не легко и отвѣчать на этотъ вопросъ. Однако поправиться надо, и мы постараемся дать отвѣтъ, но прежде посмотримъ, отъ какихъ причинъ крестьянское населеніе дошло во многихъ мѣстахъ до теперешней бѣдности.

До освобожденія помѣщичьихъ крестьянъ отъ вѣрстной зависимости и до устройства быта крестьянъ государственныхъ на основаніи Положенія 19-го февраля 1861 года, такихъ примѣровъ почти не было, чтобы крестьянскій дворъ не имѣлъ ни лошади, ни коровы. У всякаго домохозяина былъ надѣлъ и было чѣмъ его обрабатывать. Не много было богатыхъ, но рѣдко попадались и совершенно обнищавшіе, какъ теперь. Всѣ или работали бесплатно на помѣщика, или платили оброкъ землевладѣльцу или казнѣ, и все-таки при этомъ тѣ и другіе сами кормились на своихъ надѣлахъ.

На это многіе крестьяне скажутъ, что послѣ 1861 года платежей стало больше, населенія прибавилось, а земли осталось прежнее количество, такъ что теперь

на душу приходится ея меньше прежняго; и притомъ многіе получали только четвертные надѣлы, вмѣсто полныхъ, а у иныхъ земельные надѣлы уменьшены отрѣзами.

Что платежей (казенныхъ) стало больше, это неправда, а если кое-гдѣ они и увеличились, то въ очень немногихъ мѣстахъ, именно тамъ, гдѣ прежде они были совсѣмъ ничтожны (напримѣръ, въ дальнихъ, малонаселенныхъ губерніяхъ). Въ книжкѣ «Село Андосово», о которой было говорено въ № 44 «Сельскаго Вѣстника» прошлаго года, сдѣланъ расчетъ (который и былъ приведенъ въ этомъ №), и изъ этого расчета оказывается, что прежнія денежные повинности у оброчныхъ крестьянъ были больше теперешнихъ или равны имъ; барщинные платили гораздо меньше, но за то они работали бесплатно, и эта работа стоила гораздо дороже теперешнихъ платежей.

Земли на душу стало меньше отъ прироста населенія, это правда. Но законами природы такъ положено, что населеніе умножается, а количество земли остается одно и то же; стало быть люди должны стараться, по мѣрѣ своего размноженія, увеличивать урожайность земли. Большая часть крестьянскихъ земельныхъ надѣловъ не уменьшилась противъ прежняго, а число душъ въ семьяхъ увеличилось. А увеличилась ли урожайность надѣловъ? Нѣтъ, она уменьшилась, вслѣдствіе истощенія почвы. Стало быть такія семьи должны не отговариваться уменьшеніемъ земли на каждую душу, а пенять на себя, зачѣмъ онѣ не постарались достигнуть того, чего должны были достигнуть, т. е. увеличенія урожайности. У другихъ крестьянъ дѣйствительно уменьшились земельные надѣлы противъ прежняго, или вслѣдствіе перехода на даровые четвертные надѣлы, или вслѣдствіе отрѣзовъ. Но и эти крестьяне могли попрежнему обрабатывать отошедшую отъ нихъ землю, только за особую арендную плату. Наемныя цѣны за землю во многихъ мѣстахъ (въ нечерноземныхъ губерніяхъ) остались до сихъ поръ почти безъ измѣненія прежнія, весьма низкія, поэтому здѣсь малоземельные хлѣбонашцы не могли жаловаться на высокую арендную плату. А во многихъ мѣстахъ (въ черноземныхъ губерніяхъ) земельныя цѣны сильно поднялись, но только въ послѣдніе годы. Однако и здѣсь, если оцѣнить прежній крѣпостной трудъ, которымъ крестьяне оплачивали за землю, обрабатываемую въ свою пользу, то окажется, что и теперь земля, даже снимаемая по весьма высокой цѣнѣ, обходится имъ не дороже прежняго, а нѣрѣдко и гораздо дешевле.

Къ этому надо прибавить, что если увеличилась наемная плата за землю, то увеличилась и плата за трудъ, какъ въ сельскомъ хозяйствѣ, такъ и во всякихъ другихъ работахъ, и самыя эти работы, отъ которыхъ можно получать хорошіе заработки, весьма умножились и расширились — на фабрикахъ и заводахъ, на желѣзныхъ дорогахъ и пароходахъ, въ городахъ и проч. Прежде 20—30 рублей въ годъ для мужчины считались хорошимъ заработкомъ, а для женщины и 10 р. была красная цѣна, да и такихъ заработковъ надо было поискать, во многихъ же мѣстахъ ихъ и совсѣмъ не было; а нынѣ самаго дешеваго сельскаго работника едва същещь за 50 рублей, въ другихъ же промышленныхъ дѣлахъ и сторублевые заработки не считаются высокими. Отъ одной постройки желѣзныхъ дорогъ въ послѣднія

20 лѣтъ наше крестьянство должно бы разбогатѣть,—столь много онѣ доставили ему прабильныхъ заработковъ.

Но оно не разбогатѣло, а напротивъ обѣднѣло, какъ видно изъ вышепоказаннаго примѣра по двумъ уѣздамъ,—а такіе примѣры встрѣчаются и во многихъ другихъ мѣстностяхъ. И причины тому были не тѣ, о которыхъ сказано выше, а совсѣмъ другія. О нихъ мы и поговоримъ въ слѣдующемъ номерѣ.

Можно ли не допускать недоимокъ.

(Письмо крестьянина Васильевской волости, Серпуховскаго у., Московской губ., Матвія Иванова Зазина).

Я прочиталъ въ № 52 «Сельскаго Вѣстника» вопросъ: «можно ли не допускать недоимокъ», и отъ себя даю отвѣтъ: можно не допускать. Я седьмой годъ служу въ общественной службѣ, въ должности волостнаго судьи, и наши сельскія обстоятельства мнѣ хорошо извѣстны. Я самъ занимаюсь сельскимъ хозяйствомъ, обрабатывая три душевыхъ надѣла земли; жалованья получаю въ годъ 25 руб. и постороннихъ заработковъ не имѣю, потому что сынъ мой 16-ти лѣтъ хотъ и живетъ на сторонѣ, но находится еще въ ученич. по слесарному мастерству. Работая одинъ, я уплачиваю податей за три души въ годъ 33 р., и уплату всегда кончаю въ концѣ года, не запуская недоимки, потому что по одежкѣ протягиваю ножики. Односельные со мной крестьяне, равно какъ и окрестные жители, земли имѣютъ равное со мною количество и въ заработки отпускаютъ на сторону по нѣскольکو членовъ семейства, какъ зимой, такъ и лѣтомъ. У насъ, кромѣ сельскаго хозяйства, можно хорошо зарабатывать деньги на фабрикахъ въ городѣ Серпуховѣ, отъ 15 и до 17 р. въ мѣсяцъ, а также и въ уѣздѣ есть значительныя фабрики Рыбова, Медвѣдева, Хуторева. Но всѣ заработки идутъ на наряды и пьянство, и весь молодой людъ домой денегъ не носитъ, почему за нашимъ обществомъ къ прошлому году оставалось недоимки 530 руб., а къ нынѣшнему болѣе 1.000 рублей.

Главная причина, почему запускается недоимка, состоитъ въ томъ, что общество выбираетъ изъ среды себя сельскихъ старостъ несоответственныхъ службѣ, малограмотныхъ или вовсе неграмотныхъ, смирнаго характера, неопытныхъ и нераспорядительныхъ. Ни одинъ сельскій староста не знаетъ уставовъ Положенія о крестьянахъ. Чѣмъ бы ему руководить обществомъ, а онъ иногда слушаетъ совѣтовъ своей жены и по нимъ дѣлаетъ свои распоряженія. А сельскому старостѣ крестьянскія дѣла видны ближе всѣхъ—кто изъ крестьянъ имѣетъ какой мѣсячный доходъ отъ продажи хозяйственныхъ предметовъ или отъ стороннихъ заработковъ; тутъ бы староста долженъ въ удобное время требовать оброкъ, а онъ не требуетъ изъ болшия негодныхъ и вредныхъ людей или слушаясь наговоревъ своей бабы. Въ первую половину года, когда не пугаетъ полиція, староста и не думаетъ о сборѣ оброка, а когда наступитъ сентябрь или октябрь, полиція начнетъ на него налегать, требуя ежемѣсячныхъ значительныхъ взносовъ, но такъ какъ сборы запущены, то въ короткое время уже и трудно ихъ пополнить. Какъ старостѣ, такъ и крестьянамъ. Староста въ наказаніе подвергается аресту, и крестьяне остаются даже безъ напичканія. По Положенію староста долженъ быть предсѣдителемъ на сельскихъ сходахъ, но будучи несвѣдущимъ и нераспорядительнымъ, онъ и на сходахъ не имѣетъ никакого значенія. Кромѣ того, на сельскихъ сходахъ завелось посто-

янное пьянство; берутъ педру на 20 человекъ; выпивши такъ много водки, сходятъ вмѣсто разумнаго рѣшенія дѣлъ, заводятъ промежъ себя ссоры и драки. А на вино сами же старосты даютъ деньги изъ оброчныхъ суммъ замобразно, и эти пропитыя деньги крестьяне вновь раскладываютъ въ подати. Такимъ образомъ сами старосты содѣйствуютъ безпорядкамъ и накопленію недоимокъ.

Вторая причина тѣ, что молодые люди, зарабатывая на фабрикахъ отъ 15 до 17 руб. въ мѣсяцъ, не исключая женщинъ и дѣвушекъ, домой отдаютъ очень мало, а иные ровно ничего. Всѣ заработки уходятъ на щегольство да на пьянство. Одѣваются болѣе въ длинныя скюртки, сапоги носятъ съ калошами. Около каждой фабрики есть по нѣскольکو ловушекъ для этой молодежи, а именно кабаковъ и трактировъ. Кромѣ того фабрика имѣетъ свою лавку, изъ которой съѣстные припасы выдаются подъ работу, подъ видомъ харчей, какъ-то: мука, крупа, говядина, сельди, масло, чай, сахаръ, и т. п. Мастерские забираютъ этихъ припасовъ, по возвышенной цѣнѣ противъ вольной лавки, болѣе чѣмъ нужно для продовольствія, и тащатъ въ кабакъ мѣняя тамъ на вино за полцѣны. Такимъ образомъ, мастерскому жалованья и получать не приходится. Не худо бы было обратить на это вниманіе и установить, во-первыхъ, чтобы не было кабаковъ и трактировъ близъ фабрикъ, а во-вторыхъ, обязать каждого фабриканта удерживать съ каждаго мастерскаго 20 коп. съ заработаннаго рубля на уплату податей и эти деньги выдавать сельскому старостѣ по счету податей, засвидѣльствованному волостнымъ старшиною; а за уплатою недоимокъ и текущихъ податей староста обязанъ выдавать мастерскому удо то вѣреніе въ томъ, что за нимъ недоимокъ не состоитъ, и тогда мастерской можетъ получать изъ фабричной конторы всю выработанную сумму сполна. Только такимъ способомъ и можно у насъ не допускать недоимки. Если одинъ зарабатываетъ 180 р. въ годъ, то онъ можетъ заплатить за свое семейство оброкъ и разныхъ податей 36 р., т. е. болѣе чѣмъ за три души. А то теперь изъ инаго семейства работаютъ на фабрикѣ пять человекъ, но недоимка на немъ числится, и дома взять нечего.

До чего иногда накопляется недоимка, это видно изъ слѣдующаго примѣра. За однимъ обществомъ Васильевской волости состоитъ недоимка прежнихъ лѣтъ до 20.000 р., при хорошихъ вышеуказанныхъ заработкахъ въ уѣздѣ; и урожай хлѣба въ прошломъ году былъ довольно хорошъ: ржи молотили по 8 мѣръ съ конны; во жизнь крестьяне ведутъ веселую, праздники справляютъ на широкую руку. Повятое дѣло, что недоимка здѣсь накоплялась не по недостатку средствъ, а по безработности или по нежеланію платить. А если бы удерживать чрезъ фабрикантовъ 20 процентовъ изъ выработанныхъ денегъ, то никакой недоимки не было бы.

Удержаніе чрезъ фабричныя конторы части заработанныхъ денегъ есть действительно способъ весьма удобный для взыскаія податей и недоимокъ; но принятіе такой мѣры зависитъ отъ самихъ обществъ, которые могутъ дѣлать о томъ постановленія на своихъ сходахъ, на основаніи статьи 51-й Общаго Положенія (пунктъ 15-й). Если сельскій староста, по бездѣятельности, не можетъ побудить сходъ къ такому постановленію, то на этомъ можетъ настаивать волостной старшина, на котораго закономъ возложено, между прочимъ, наблюденіе за исполненіемъ сельскими старостами своихъ обязанностей, а равно и за исправнымъ отправленіемъ обществами всякаго рода повинностей (статья 84 Общаго Положенія, пункты 5 и 6).

МѢРЫ ПРОТИВЪ ПЬЯНСТВА.

(Мірскіе приговоры)

На волостномъ сходѣ Кичминской вол., Уржумскаго у., Вятской губ., 14 декабря, кандидатъ волостнаго старшины Василій Глушковъ объяснилъ между прочимъ, что населеніе волости съ давнихъ поръ сроднилось съ порокомъ пьянства, а хозяйственное его положеніе постепенно ухудшается: лѣса истреблены, и на оставшейся въ-подъ нихъ голой площади почва уже давно истощилась и перестала давать удовлетворительные урожаи; сторонніе заработки, къ которымъ населеніе стало обращаться, тоже мало-по-малу сокращаются и не покрываютъ всякаго рода недостатковъ, а между тѣмъ пьянство не только не ослабѣваетъ, а напротивъ усиливается; вслѣдствіе этого податныя и продовольственныя недоимки и частныя долги все болѣе возрастаютъ, такъ что въ настоящее время къ исполненію ихъ не имѣется почти никакихъ способовъ; на волости, при 5.213 душахъ, числятся податной недоимки 36.246 руб., хлѣбной 16.437 четвертей и по вспомогательной бассѣ 3.248 руб. Главною причиною увеличенія этихъ недоимокъ служатъ пьянство, къ искорененію котораго остается одно только средство: закрыть навсегда всѣ питейныя заведенія въ волости, а именно 6 кабаковъ и 1 гостиницу. Волостной сходъ, соглашаясь, что эта мѣра можетъ служить къ улучшенію упавшаго благосостоянія и нравственности, единогласно постановилъ: всѣ существующія питейныя заведенія съ 1 января 1883 года закрыть навсегда и впредь во всей волости не имѣть таковыхъ—ни трактировъ, ни винныхъ складовъ, ни ренсковыхъ погребовъ, ни штофныхъ и портерныхъ лавокъ, ни гостиницъ и чайныхъ лавокъ, и вмѣнить въ обязанность всѣмъ и каждому, чтобы не было тайной продажи вина или другихъ хмѣльныхъ питей, а виновныхъ въ оной лицъ предавать суду; продолженіе сровокъ по выданнымъ ранѣе приговорамъ прекратить и силу самихъ приговоровъ уничтожить, о чемъ и сообщить чрезъ уржумское крестьянское присутствіе въ акцизное управленіе, которое проситъ никому по Кичминской волости не выдавать патентовъ съ 1883 года.

— Сельскій сходъ поселка Троицкаго, Павлопольской вол., Міусскаго округа, области войска Донскаго, 6 декабря постановилъ: съ 1 января закрыть въ поселкѣ питейное заведеніе на одинъ годъ и никому не выдавать приговора на открытіе таковаго, съ тѣмъ чтобы никто не привозалъ водки изъ города Мариуполя или откуда-либо и не продавалъ тайно, за что виновныхъ предавать суду; кромѣ того просить ближайшаго землевладѣльца подполковника Алексѣя Петровича Гиллозубова закрыть съ 1 января его питейное заведеніе въ поселкѣ Троицкомъ и не открывать онаго вблизи поселка.— На этомъ приговорѣ сдѣлана слѣдующая приписка: «Снисходя къ просьбѣ крестьянъ поселка Троицкаго и благоразумному внушенію сельскаго старосты крестьянамъ о закрытіи питейной продажи, съ тѣмъ чтобы не было и тайной продажи въ домахъ,—и я на своей землѣ виноторговли не открою, чтобы уменьшить пьянство, обнаружившееся въ народѣ, чрезъ которое многіе приходятъ въ разореніе. О похвальномъ распоряженіи сельскаго старосты покорнѣйше прошу волостное правленіе представить высшему начальству. Подполковникъ Алексѣй Гиллозубовъ».

— Крестьяне селъ Уржумска и Юпанска, Тетюшской волости, Самбирскаго уѣзда, освѣдомляясь изъ «Сельскаго Вѣстника», неоднократно читанаго волостнымъ старшиною Ягодкинымъ, о мѣрахъ принимаемыхъ въ разныхъ мѣстахъ Россіи къ искорененію пьянства, признали за благо не открывать въ своихъ селахъ въ теченіи 1883 года никакихъ пи-

тейныхъ заведеній, о чемъ и составили два приговора, которые волостнымъ правленіемъ сообщены въ акцизное управленіе.

— На сельскомъ сходѣ Пеніонжковскаго общества, Лѣщиновской вол., Уманскаго у., Кіевской губ., по предложенію сельскаго старосты Козьмы Деревянки, 5 декабря 1882 г. постановлено: въ виду непрекращающагося пьянства и происходящихъ оттого пагубныхъ послѣдствій для хозяйства и народной нравственности, съ 1 января 1883 г. закрыть навсегда существующее въ селѣ Пеніонжковой питейное заведеніе и ходатайствовать у начальства о невыдачѣ патента по разрѣшительному приговору, выданному обществомъ въ ноябрѣ 1880 года мѣщанину Срулю Гойхману на право торговли виномъ, а если таковой патентъ уже выданъ, то просить объ отобраніи онаго; просить землевладѣльца г. Русѣцкаго не открывать на своихъ земляхъ питейнаго заведенія и ходатайствовать предъ начальствомъ о недопущеніи таковыхъ заведеній; въ предупрежденіе тайнаго шинкарства, кромѣ законнаго взысканія, налагать на виновныхъ штрафъ въ первый разъ 25 руб., во второй 50 р., въ третій 100 руб., а тому, кто обнаружитъ тайную продажу, выдавать въ награду 10 руб., надзоръ же по этому дѣлу возложить на уполномоченныхъ выбранныхъ для того крестьянъ. Если же кому-либо встрѣтится крайняя необходимость въ винѣ, тотъ можетъ покупать его, гдѣ пожелаетъ, и держать дома, но отнюдь не продавать другимъ.

— На сельскомъ сходѣ Притыкскаго сельскаго общества, той же волости, по предложенію сельскаго старосты Іоаннія Руры, въ виду сообщеній въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» о закрытіи во многихъ мѣстахъ питейныхъ заведеній, 6 декабря состоялось сходное съ предыдущимъ постановленіе о закрытіи въ селеніи Притыкѣ питейнаго заведенія и о преслѣдованіи тайной торговли виномъ, съ тѣмъ чтобы виновныхъ въ оной штрафовать въ первый разъ на 30 руб., во второй на 70 р., а въ третій на 100 р.

— Сельскій сходъ деревни Шибалиной, Алтайской вол., Бійскаго окр., Томской губ., 5 октября 1882 г. постановилъ: уществующія въ предѣлахъ этого малолюднаго общества четыре питейныхъ заведенія съ 1 января 1883 г. всѣ закрыть, а равно не дозволить открывать и складовъ вина, изъ которыхъ легко можетъ производиться и раздробительная продажа.

Разныя извѣстія.

Благодарность волостному старшинѣ. На волостномъ сходѣ Липниковской волости, Кирилловскаго у., Новгородской губ., 26 декабря 1882 г., постановленъ приговоръ: волостному старшинѣ Дмитрію Памфилову Соловьеву, оставляющему должность, съ истеченіемъ срока службы и перечисленіемъ общества, къ которому онъ принадлежитъ, въ другую волость, выразить благодарность за его дѣятельность и благоразумныя распоряженія при отправленіи лежавшихъ на немъ обязанностей. «Хотя, сказано въ приговорѣ,— и слѣдовало бы со стороны нашей чѣмъ-либо вознаградить его за полезныя его для общаго блага труды, но къ сердечному нашему сожалѣнію, мы, по бѣдности нашей волости, не можемъ сдѣлать ничего инаго, какъ только выразить ему искреннюю признательность и вмѣстѣ душевное прискорбіе, что лишились въ немъ полезнѣйшаго дѣятеля, который всегда пользовался нашей любовью, уваженіемъ и полнымъ довѣріемъ».

Пчеловодная школа. Въ № 46 «Сельскаго Вѣстника» за 1882 годъ, было напечатано извѣстіе объ устройствѣ образцовой пчеловодной школы въ с. Вурашевѣ, близъ

г. Твери, и между прочимъ было указано, что плата въ годъ назначена по 200 р. съ каждаго ученика, который будетъ проживать въ школѣ на полномъ ея содержаніи. Теперь мы можемъ сообщить, что при окончательномъ составленіи устава школы, признано возможнымъ уменьшить такую плату до 150 р. и определено принимать въ школу молодыхъ людей не моложе 15-ти лѣтъ. Нѣкоторые изъ уѣздныхъ земствъ уже назначили отъ себя учениковъ въ эту школу, которая вѣроятно и откроется весной этого года.

Школа садоводства. Въ селѣ Ивнѣ (Обоянскаго у., Курской губ.) графомъ Клейнмихелемъ открыто училище для бесплатнаго обученія садоводству. Въ это училище принимаются мальчики отъ 14 до 17 лѣтъ: грамотные на три года, неграмотные на четыре. Пользуясь содержаніемъ и обученіемъ, ученики должны имѣть свою одежду. На второй годъ они получаютъ деньги на обувь, на третій же годъ—и на одежду. Въ училищѣ преподаются: огородничество, плодководство, цвѣтоводство, а также посѣвъ и разведеніе молодыхъ саженцовъ.

Заводъ для сушенія корюшки. Изъ Осташкова, Тверской губ., сообщаютъ, какъ одинъ крестьянинъ устроилъ дѣло весьма полезное для мѣстнаго рыбнаго промысла, хотя вмѣстѣ съ тѣмъ и весьма простое. Рыболовы вылавливаютъ въ озерѣ каждой весной огромное количество корюшки, которая сушится и въ сушеномъ видѣ развозится на продажу. Сушка производилась до настоящаго времени самымъ порядочнымъ образомъ: послѣ долгаго лежанія на берегу, рыболовы увозили корюшку въ свои дома и тамъ раскладывали ее для сушки на крышахъ домовъ и другихъ строеній и на землѣ, вслѣдствіе чего она портилась и заражала воздухъ неприятнымъ запахомъ; отъ этого и цѣны на нее стояли весьма низкія, такъ что мѣстные крестьяне продавали ее торговцамъ по 20 и 30 к. за четверикъ. Крестьянинъ деревни Заплавки, Щеголевъ, догадался устроить особый заводъ для сушенія корюшки, т.-е. простую, нехитрую и недорогую деревянную сушильню, на которую корюшка будетъ поступать тотчасъ послѣ улова, въ самомъ свѣжемъ видѣ, вслѣдствіе чего порчи ея вовсе не будетъ, ибо корюшка станетъ высыхать быстро, а потому и цѣна ея должна значительно подняться.

Непохвальное стараніе сельской власти. Изъ села Ершова, Чембарскаго у., Пензенской губ., пишутъ, что *благодаря стараніямъ сельской власти*, тамъ открытъ кабакъ, который былъ закрытъ въ 1878 году, т.-е. ровно 4 года назадъ. Странно получать извѣстія, что сельская власть, вмѣсто того, чтобы объяснять крестьянамъ вредъ отъ кабака и пьянства, еще сама *старается* объ открытіи питейнаго дома; особенно это странно въ селѣ Ершовѣ, такъ какъ это село совсѣмъ не проѣздное и не торговое, и жители его могутъ похвастаться развѣ только бѣдностью.

Общественные доходы, овогащающіе капиталъ. Въ Дорогобужскомъ уѣздѣ, Смоленской губ., есть деревня Молодилово. Въ землѣ, принадлежащей этой деревнѣ, находятся довольно большія залежи горшечной глины, за которую молодилдовскіе крестьяне выручаютъ ежегодно около тысячи рублей. Сверхъ того эта же деревня содержитъ на рѣкѣ паромъ, дающій крестьянамъ тоже порядочный доходъ. Черезъ Молодилово идетъ бойкая дорога въ городъ Дорогобужъ; на паромѣ съ каждой лошади взимается по 3 копейки, крестьяне же платятъ за перевозъ не деньгами, а овсомъ: деревень тридцать, имѣющихъ надобность часто ѣздить въ городъ, обязываются давать ежегодно молодилдовскимъ крестьянамъ

по мѣрѣ овса съ каждаго двора, за что пользуются свободнымъ перевозомъ въ теченіи цѣлаго лѣта. Наконецъ, при Молодиловѣ есть хорошіе заливные дуга. Кажется, можно бы жить хорошо. А между тѣмъ Молодилово не можетъ назваться богатой деревней: половина деревни живетъ посредственно, половина бѣдно; есть, правда, два-три зажиточныхъ двора, но и только. Куда же уходятъ деньги молодилдовскихъ крестьянъ? Въ кабакъ. Въ Молодиловѣ не одинъ кабакъ, а цѣлыхъ два. Въ теченіи десяти лѣтъ перемѣнилось нѣсколько цѣловальниковъ, и каждый изъ нихъ уходилъ изъ Молодилова разжившись. Если бы можно было выгнать на улицу всѣ выпитыя этою деревнею бочки вина, то и сами молодилдовскіе крестьяне подвинулись бы, сколько ими выпито вина и сколько у нихъ даромъ ушло денегъ.

Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ Удимской волости, Устюгскаго у., Вологодской губ. (Отъ крестьянина Ивана Лахтионова). Приятнѣйшимъ долгомъ считаю довести до свѣдѣнія редакция о послѣдовавшемъ въ нашей мѣстности добровольномъ закрытіи кабака. Произошло это такъ: крестьяне Удимской волости и общества, сосѣди мои, бывшіе удѣльные, нынѣ собственники, въ большинствѣ учившіеся въ удѣльномъ училищѣ, прочитывали «Сельскій Вѣстникъ» и, видя, что изъ всѣхъ концовъ обширной Россіи получаютъ извѣщенія о закрытіи кабаковъ,—не дали прѣговора на возобновленіе торговли въ заведеніи, находившемся въ деревнѣ Куимихѣ почти съ начала упраздненія откупной торговли и приносящаго большой вредъ населенію.

Изъ села Мачи, Чембарскаго у., Пензен. губ. (Отъ мѣстнаго крестьянина). Въ селѣ Мачѣ, гдѣ считается 1560 душъ и 400 домовъ, было два кабака, за которые общество получало аренды болѣе тысячи руб. Но съ 1883 года оно ихъ не открыло, и теперь настало благодатное время: ни пьянства, ни буйства. А въ сосѣдней деревнѣ Головинкѣ не только не послѣдовали этому доброму примѣру, а какъ бы нарочно хотѣли отличиться отъ мачивскихъ крестьянъ. Въ ней всего 60 дворовъ и 170 душъ, и былъ одинъ кабакъ, а съ 1-го января открылось два. И идетъ годовое пьянство: пьютъ старика, и молодые ребята, и женщины, и многіе до того допились, что кромѣ келлій и полуразрушенныхъ дворовъ, ничего не имѣютъ; у рѣдего есть лошадь, а запасовъ хлѣба и того меньше, такъ что многіе кормятся собираніемъ милостыни, несмотря на то, что имѣютъ надѣлъ земли болѣе 3 десятинъ на душу. Въ прежнее же время, когда не было въ обществѣ кабаковъ, всѣ жители деревни жили исправно, т.-е. безбѣдно, а нѣкоторые даже и богато. Причина теперешней бѣдности есть единственно кабакъ, такъ какъ несчастныхъ случаевъ: пожаровъ, падежей скота и другихъ бѣдствій не было. Теперь кабачники наперебой одинъ передъ другимъ сбавляютъ цѣну на вино и тѣмъ соблазняютъ народъ къ пьянству; прельщаясь дешевкою, онъ и дѣйствительно пьетъ сильнѣе прежняго, ежедневно наполняя оба кабака и производя разныя безобразія. Если это будетъ продолжаться цѣлый годъ, то жители, по крайней мѣрѣ большинство, допьются до положительной нищеты, окажутся совершенно несостоятельными къ платежу податей и повинностей, и за нихъ придется отвѣчать обществу, то-есть тѣмъ, кто до сихъ поръ кое-какъ держится.

Изъ села Городца, Луцкаго у., Волынской губ. (Отъ волостнаго писаря Андрея Окопнаго). Отрадно слышать, что во многихъ губерніяхъ крестьяне принимаютъ мѣры про-

тивъ пьянства, но въ нашихъ мѣстахъ, къ сожалѣнью, объ этомъ нѣтъ и помину. Когда акцизное управленіе до начала 1882 года выдавало евреямъ патенты на право продажи питей, въ Городецкой волости было всего 9 питейныхъ заведеній; а какъ только волостное правленіе прекратило свидѣтельствовапіе разрѣшительныхъ приговоровъ, то евреи, которыхъ здѣсь считается болѣе 450 душъ, начали безпатентную торговлю водкою, и теперь въ волости уже болѣе 40 пивковъ, которые не подвергаются законному преслѣдованію, почему и безпатентная торговля все болѣе и болѣе увеличивается. Отъ этого страдаетъ не только семейство крестьянъ, привыкшихъ къ пьянству, но и цѣлыя общества, такъ какъ содержатели безпатентныхъ пивковъ сами разносятъ водку по домамъ и отдаютъ ее если не за наличныя деньги, то за жизненные припасы, которые потомъ продаютъ тѣмъ же крестьянамъ за тройную цѣну: сами сельчане никакъ не могутъ устоять противъ спиртнаго соблазна.

Изъ Опочецкаго уѣзда. (Отъ сельскаго жителя). Въ нѣкоторыхъ приговорахъ крестьянъ, какъ видно изъ «Сельскаго Вѣстника», наблюденіе за безпатентной продажей вина поручается сельскому начальству. Нѣтъ сомнѣнія, что этому начальству, какъ ближайшему къ крестьянамъ, и слѣдовало бы заботиться о пресѣченіи такой вредной во всѣхъ отношеніяхъ торговли. Къ сожалѣнью, у насъ видимъ совершенно противоположное. Волостной старшина нашей волости возить изъ Опочки вино своему сосѣду, который и торгуетъ съ нимъ на пай. Понятно, что при такомъ бюстствѣ тайная торговля виномъ у насъ не прекратится. Подобное зло происходитъ оттого, что у насъ въ старшину избирается не достойнѣйшій человѣкъ, а тотъ кто дешевле возьметъ. Такъ и вышеупомянутый старшина избранъ потому только, что предложилъ служить за 100 рублей жалованья, тогда какъ передъ нимъ служившій получалъ 150 руб.

Изъ Ишимскаго округа, Тобольской губ. (Отъ мѣстнаго жителя). Старшина вашей волости, пользуясь своей властью, денежные расчеты ведетъ особымъ обычаемъ. Такъ,

например, ямщикамъ находящейся у насъ почтовой станціи онъ выдаетъ деньги, слѣдующія за отбываніе земско-обывательской гоньбы, не иначе какъ за приличное угощеніе виномъ и чаемъ. Кто изъ ямщиковъ не догадается исполнить этого, тому на просьбу выдать денегъ на овесъ старшина отвѣчаетъ, что денегъ въ сборѣ нѣтъ; а когда товарищи надумаютъ недогадливаго, и онъ убогитъ старшину, то ему объявляютъ, что хотя въ сборѣ и нѣтъ денегъ, но можно позаймствовать изъ переходящихъ суммъ. Бываетъ и то, что старшина катается на ямскихъ лошадахъ по гостямъ въ другія деревни и тамъ приказываетъ ямщику катать и своихъ пріятелей, съ которыми угощается, а если ямщикъ вздумаетъ тихонько уѣхать домой, то поплатится за это тѣмъ, что или у него вычтутъ цѣлковый изъ ямщины, или не выдадутъ ему денегъ даже и за угощеніе.

Изъ Ялуторовскаго округа, Тоб. г. (Отъ мѣстнаго крестьянина). Въ нашемъ селѣ, имѣющемъ 189 душъ населенія, есть ренсковый погребецъ. Въ ноябрѣ сидѣлецъ его, желая получить новый приговоръ на его содержаніе, преподнесъ обществу 250 рублей денегъ, 10 ведеръ вина и 10 пудовъ привковъ. Волостное начальство, заботясь о прекращеніи пьянства, донесло объ этомъ кому слѣдуетъ, почему и назначено было дознаніе, но всѣ общественники, за исключеніемъ старосты, отrekliсь отъ принятія гостинцевъ за составленіе приговора, а показали, что ярички приняты отъ сидѣльца въ благодарность при возвращеніи взятыхъ имъ у общества денегъ подъ проценты. Конечно такой отзывъ данъ по внушенію сидѣльца, который поощряетъ крестьянъ къ пьянству, принимая отъ нихъ за неимѣніемъ денегъ разныя вещи и даже одежду. При подобномъ положеніи дѣла мы не скоро задумаемся до закрытія кабаковъ. Между тѣмъ за волостью числятся большія недоимки, а когда напоминаютъ о сборѣ, то у насъ отговариваются ожиданіемъ манифеста и посылаютъ ходатаевъ хлопотать о сложеніи недоимки и выдаютъ имъ деньги на расходы. Если бы не водка, то, конечно, черезъ два года никакихъ бы недоимокъ за обществомъ не числилось.

Торговныя извѣстія.

РЕВЕЛЬ, 22 января. Послѣднія продажи были по слѣдующимъ цѣнамъ: рожь 8 р. 75 к. четв., на мартъ 8 р. 90 к., овесъ паштанный на февраль и мартъ 5 р. 45 к., овинный 5 р. 75 к., обыкновенный 4 р. 40 к., пшеница русская 13 р., оре. бурская 13 р. 65 к., крупа гречневая 1 р. 40 к. пудъ.

ВАРШАВА, 29 янв. Высше сорта пшеницы начинаютъ повышаться въ цѣнѣ, такъ какъ подвозъ незначителенъ, а требованія усиляются: высше сорта 8 р. 85 к. за корецъ, остальные по 7 р. 35 к., 6 р. 50 к. и 5 р. 50 к. Рожь безъ перемѣны 5—4 р.

ПОДВОЛОЧСКЪ, 16 янв. Пшеница бѣлая 1 р. 11—32 к. пудъ, красная 1 р. 4—15 к., желтая 1 р. 4—18 к., рожь 67—77 к., гречиха 73—80 к., ячмень 53—63 к., овесъ 54—62 к., горохъ отъ 73 к. до 1 р. 39 к.

СЕЛО ЛЫСКОВО, Нижегород. губ., 23 янв. Началась партіонная продажа господскихъ хлѣбовъ, крестьянскихъ берутъ мало. Цѣны: господская рожь 8 р. 50 к. за 10 пуд., крестьянская съ возовъ овинной сущи 8 р. 10—30 к., ведреной лучшей сортъ 7 р. 50—60 к., низкой для солода 7 р.—7 р. 20 к., пшеница 1 р. 5 к. пудъ, овесъ 59—64 к., ячмень 65—72 к., льняное сѣмя 1 р. 20 к. За рамоль ржи на мѣстныхъ водяныхъ мельницахъ берутъ: въ сито 65—72 к., за обдирную 35—40 к. за 9 пуд. Въ послѣднее время много продается велужскихъ роговъ: верхніе сорта 17 р. 50 к.—19 р. 50 к., низкіе 8 р. 50 к.—9 р. Поставка до Рыбинска взята по 44 к. съ куля въ 9 пуд. съ первой путинной.

ТАМБОВЪ, 22 янв. Рожь базарная 62 к. пудъ, партіонная 63—65 к., прошлогодная 55 к.; недавно продана партія ржи половамъ старая и нынѣшняго урожая по 18 к., овесъ съ базара крестьянскій 2 р. 10 к. четверть. Гречи въ продажѣ очень мало, за хорошую даютъ 75 к. за пудъ; крупа гречневая ядро 1 р. 20 к., прохлѣвъ 1 р. 10 к. Пшено 8 р. 50 к.—11 р. четв. въ 10 пуд.—Сѣно 20—27 к. пудъ.

Изъ Тамбовскаго уѣзда имѣются слѣдующія свѣдѣнія о цѣнахъ на будущія полевныя работы: въ Каменской волости состоялась наемка на уборку ржи: скосить, связать и свезти на гумно—18 рублей за сотенный кругъ, или около 4 р. 50 к. за казенную десятину; на посѣвъ и уборку яровой пшеницы: посѣять по выметанной съ осени землѣ, скосить, связать и свезти на гумно—20 р. за сотенный кругъ. При наемкѣ деньги уплачены впередъ. Въ Маринно-Покровской волости состоялась наемка: на овесъ: посѣять по пожарнищу, переломать, скосить, связать и свезти на гумно—6 р. за сороковую десятину; на просо: по выметанной съ осени землѣ посѣять въ двѣ пашки, скосить и свезти на гумно—5 р.; на ярохъ: посѣять въ двѣ пашки по выметанной съ осени землѣ, убрать и обмолотить—6 р.; на яреку: слѣдовать три пашки, посѣять, убрать и обмолотить—6 р. Уборка сѣна—1 р. 70 к. за казенную десятину.

ПОСАДЪ ДУБОВКА, Саратов. губ., 19 янв. Привозъ пшеницы порядочный, прочіе хлѣбовъ незначительный. Съ возовъ русская пшеница 75—80 к. пудъ, переродъ по сортамъ отъ 85 к. до 1 р. 5 к., рожь 53—55 к., пшено драное 80—95 к., овесъ 61—65 к., мука ржаная 61—65 к.,

пшеничная размоленная 90 к.—1 р. Изъ лавокъ: крупа гречневая 1 р. 50—80 к., горохъ 1 р. 20—40 к., пшено сорочичское 2 р. 20 к., точечное 1 р.—1 р. 20 к., масло конопляное 6 р., горчичное 7 р. 40 к.—8 р. 40 к.

АЛАТЫРЬ, Симб. губ., 20 янв. На сурскихъ пристаняхъ: Березинковской, въ Промзинѣ и Алатырѣ торговныя конторы производятъ закупки хлѣба весьма осторожно, такъ какъ въ будущемъ цѣны могутъ измѣниться. На Сурѣ хлѣба въ нынѣшнемъ году отличаются особенной доброкачественностію: рожь вѣсомъ 1 п. 5—7 фунт. въ мѣрѣ, овесъ господскій 28—30 ф. и до 33 ф. въ мѣрѣ. Рожь покупаютъ отъ 6 р. 50 к. до 6 р. 75 к., а съ подвозомъ на болѣе далекое разстояніе 7 р. за четверть въ 10 пуд. 5 ф.; на базарѣ ссыпать рожь отъ 6 р. 50 к. до 6 р. 80 к.; овесъ господскій 55—60 к., лучший до 66 к. пудъ, овесъ крестьянскій ссыпать по 45—50 к., муку ржаную покупаютъ съ возовъ отъ 70 к. до 75 к., пшеницу 85—90 к., сѣмя льняное 1 р. 5—10 к.; крупы и гороха въ привозѣ почти нѣтъ; солодъ ржаной 1 р. 70—75 к. за кулекъ въ 2 пуда. Куле для набивки муки двойной продаютъ отъ 23 до 27 р. за сотну. Въ настоящее время повисла сильный спросъ на овесъ, покупаютъ преимущественно новоторжскіе куцы. Зима была очень суровая, теперь стало много теплѣе; время очень благоприятное для молотбы, которая производится въ самыхъ большихъ размѣрахъ. Поставки брали по слѣдующимъ цѣнамъ: съ Березинковской пристани до Рыбинска 1 р. 17—25 к. за 10 пуд. при 5 куляхъ накладки на тысячу; съ Кушевской, Котязковской и Промзинской прист. 1 р. 10—15 к., изъ Алатыря 95 к.—1 р.

КАЗАНЬ, 21 января. Цѣны на дрова и бревна на пристаняхъ по р. Волгѣ и Казанкѣ: дрова березовыя и ольховыя 20 р. за кубическую сажень, дубовыя 17 р. 10 к., сосновыя 16 р. 50 к., липовыя, еловыя и осиновыя 12 р. 50 к. Бревна сосновыя: 1) 3-хъ саженьныя въ отрубѣ 3 вершка—55 к., 4 в.—80 к., 5 в.—1 р. 30 к., 6 в.—1 р. 85 к., 7 в.—3 р. 20 к., 8 в.—4 р. 40 к., 9 в.—5 р. 60 к., 10 в.—6 р. 80 к., 11 в.—8 р., 12 в.—9 р.—2) 4-саженныя въ отрубѣ 3 в.—85 к., 4 в.—1 р. 15 к., 5 в.—1 р. 75 к., 6 в.—2 р. 40 к., 7 в.—3 р. 30 к., 8 в.—5 р. 10 к., 9 в.—6 р. 70 к., 10 в.—9 р. 20 к., 11 в.—11 р., 12 в.—13 р.—3) 5-саженныя въ отрубѣ 3 в.—1 р. 30 к., 4 в.—1 р. 75 к., 5 в.—3 р., 6 в.—4 р., 7 в.—6 р., 8 в.—9 р., 9 в.—12 р., 10 в.—14 р.—4) 6-саженныя въ отрубѣ 3 в.—1 р. 65 к., 4 в.—2 р. 40 к., 5 в.—3 р. 45 к., 6 в.—5 р. 50 к., 7 в.—8 р. 50 к., 8 в.—13 р.—5) 7-саженныя въ отрубѣ 3 в.—2 р. 80 к., 4 в.—3 р. 90 к., 5 в.—4 р. 80 к., 6 в.—6 р. 50 к.—Еловыя бревна на $\frac{1}{2}$ (одну треть) дешевле сосновыхъ.

Цѣны на лѣсные материалы по второму ланшерскому лѣсничеству: дубовыя клеенки спилковыя и отборныя для мѣстныхъ винокуренныхъ заводовъ. длиною отъ 8 до 9 четвертей, 120 р. за 1.00 штукъ, для сѣна лучшій сортъ безъ брака такой же длины 70 р.; въ 5—6 четвертей—35 р.; осиновыя длиною 4—5 четверт. 30 р. Дрова на мѣстѣ за плетникъ трехчетвертня дубовыя 7 р. 50 к., смѣшанныя 5 р. 50 к. Мочало 50 к. пудъ.

ЧИСТОПОЛЬ, Казанской губ., 24 янв. Съ возовъ овинная рожь 66 к. пудъ, слабая 55—58 к., овинный овесъ 50 к., сиромолотый 44—47 к., гречиха лѣтней сушки 61—64 к., мука ржаная 63—65 к., пшеница русская 80—95 к., сѣмя льняное высokaй сортъ 80—90 к., низкай 61—65 к., горохъ бѣлый крупный 80—90 к., средняй 70—80 к. Послѣдняя партіонныя продажи со складовъ зѣлись на мѣстахъ сдѣланы по слѣдующимъ цѣнамъ: сухая пшеничная рожь 61 и 61 $\frac{1}{2}$ к., а съ обожженіемъ денегъ до мал 63 к., слабая сушка 58—61 к., сухая гречиха 61 $\frac{1}{2}$ и 65 к., овесъ овинной сушки 52 к., мука ржаная со складовъ весной, съ погрузкой въ баржу, 6 р. за пудъ въ 9 пуд., съ поставкой въ Рыбинскъ къ половинѣ янв 6 р. 65—70 к. Поставки сданы съ чистопольской и полнской приставей до Рыбинска въ три путны по 1 р. 51 к. за 9 пуд. Партіонныхъ хлѣбовъ въ продажѣ много, особенно ржи и муки.

СПАССКЪ, Казанской губ., 17 янв. Привозъ хлѣба сегодня ничтожный, вѣроятно потому, что къ концу прошедшей недѣли цѣны на рожь сбавили. Съ начала прошедшей недѣли привозъ хлѣба былъ большій и рожь покупали по 60 к. пудъ, гречу 65 к., а къ концу недѣли цѣны ржи сбавили до 58 к. Сегодня, по случаю малаго привоза, цѣна на рожь опять дошла до 60 к., греча 64—65 к., овесъ овинный 50—51 к., сиромолотый 45—46 к.,—овса везутъ очень мало и въ складахъ имѣется его небольшое количество. Партіонныхъ покупокъ мало. Нѣкоторые изъ помещиковъ, въ виду низкой цѣны на рожь, сложили ее здѣсь въ амбары на складъ, въ ожиданіи повышея цѣны. Погода стоитъ ведреная съ морозами, благоприятна для молотбы хлѣбовъ.

ВЯТКА, 25 янв. Базарныя цѣны: мука ржаная 65 к. пудъ, овесъ 64 к., сѣмя льняное 1 р. 18 к. Привозъ муки порядочный, остальныхъ хлѣбовъ малый.

САМАРА, 24 янв. Покупаютъ бойко пшеницу. Русская 98 к.—1 р. 3 к. пудъ, перероды низкае 95 к.—1 р. 5 к., высokaе 1 р. 5—15 к., рожь 63—66 к., сѣмя льняное 1 р.—1 р. 15 к., въ

привозѣ его мало. Поставки на Рыбинскъ сданы въ первую путину по 10 к. за пудъ безъ нагрузки, за вторую путину пресать 8 к. Сиртъ въ 80 градусовъ безъ акциза 2 р.—2 р. 45 к. за ведро

Ярмарка въ с. Алешкино, Борисоглѣбскаго у., Тамб. губ., бывшая накануне и въ первые два дня новаго года, окончилась весьма удачно. Главная торговля на ней лошадыи и земледѣльческими произведеніями. Новыя лошадей куплено много, большею частію выращенныхъ крестьянами, и продавцы остались довольны высокими цѣнами; цѣны на лошадей подыались вѣроятно потому, что наѣхало много барышниковъ, которые надѣялись на такую же дешезину, кака была на ярмаркахъ, бывшихъ ранѣе. Произве-

деній земледѣлія въ привозѣ было немного, и продавались они еще дешевле прежняго.

Въ Урюпинь ярмарка окончилась. Товаровъ было привезено много, но они продавались большюю частію въ долгъ, такъ какъ наличныхъ денегъ было мало. Лучше всего торговали широкими овчинами и кожей. Привозъ рыбы, особенно сельдей, небывалый: въ Керчи не хватало бочекъ, сельдя клались на возы и доставляли съ моръ жемьями; цѣна отъ 3 до 8 руб. за тельцу. Бойко требовался скотъ. Лошадей было много, а спросъ плохой, цѣны—отъ 15 до 75 р. за голову.

Харьковская ярмарка прошла неудовлетворительно для торговцевъ тканями; того же олакаются и на ирбитской ярмаркѣ, по случаю безденежья.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

КНИГИ ДЛЯ СКОРАГО И ЛЕГКАГО ОБУЧЕНІЯ ВЗРОСЛЫХЪ ГРАМОТЪ: 1) Звѣздочка. Албука. Изд. 2-е. 80 стран. 54 рисун., 37 строкъ пронасей. 317 цифр. задач. Олбрена и рекоменд. Главн. Ком. по устройству и образованію войскъ. Ц. 15 к. съ перес. 20 к. 2) Книга для чтенія. Изд. 2-е. 176 стр. съ 12-ю Евангеліями св. страстей и рисун. Ц. 40 к. съ пер. 50 к. 3) Прописи и школа рисованія. Изд. 9-е. Ц. 12 к. съ пер. 15 к. 4) Албука рукописи и скорониси—Сборникъ для пріученія чтенію рукописнаго. Ц. 15 к. 5) Два рускава. Ц. 15 к. 6) Указатель пріемовъ обученія по албукъ «Звѣздочка» съ 74 разрытными буквами. Ц. 15 к. 7) 180 большихъ буквъ на лѣстахъ. Ц. 15 к., съ герес. 25 к. 8) Десятъ брошюръ, сельско-хоз-вѣст. содер. Олово. Учен. К. м. Мин. Нар. Просвѣщ. Ц. 1 р. 20 к., съ пер. 1 р. 40 к. Требовать отъ автора Н. П. Столянскаго. Саб., Кабинетская, д. № 6, кв. № 19. 1—(5)—8

ЖЕЛАЮ ПРОДАТЬ КРЕСТЬЯНАМЪ: въ 20 вер. отъ г. Кулянска, Харьковской губ., 740 дес. превосходнаго чернозема, съ 3 мя рыбными прудами, лѣсомъ разнаго качества до 40 дес. и съ небольшими востройками. Банковаго долга 7.288 р. За подробностями обращаться къ полковнику Константину Ѳеодоровичу Любичиному, въ г. Пяяти, Харьковской губ., въ собственномъ домѣ, на Подворкахъ. 1—(3)—2

ПРОДАЕТСЯ
имѣніе Рыбатины при рѣкѣ Ворсклѣ, вблизи города, 410 десятъ въ удобной землѣ въ одномъ кускѣ. Адресовать: Въ городъ Ахтырку, Харьковской губерніи, Василію Карпенкѣ, для передачіи владѣльцу. Продается и по частямъ. (2)

Мастерскія классныхъ художниковъ, изготовляла портреты **ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА** для казенныхъ учреждений, имѣя возможность сдѣлать большой запасъ портретовъ ГОСУДАРЯ масляными красками на полотнѣ въ натуральную величину до пояса, для учреждений, не располагающихъ большими денежными средствами, по слѣдующимъ цѣнамъ: Портреты въ овалѣ мѣры безъ р. мѣ:
1. Велич. 1 арш. 4 вершк., ширина 17 верш. || Стоимость большаго портрета 40 руб.
2. » 1 » 1 » » 13 $\frac{1}{2}$ » || » малаго » 30 »
Портреты написаны въ полной генеральской формѣ.
Рамы вызолочены, украшенныя лаврами, короной скипетромъ и державой.
Цѣна для большаго портрета 15 руб. |§| Укуворка и ящикъ къ большому 5 руб.
» » малаго » 10 » |§| » » » малаго 4 » »
Портреты высылаются немедленно, по полученіи бумаги учрежденія.—Пересылка на счетъ заказчика.—Михайловская площ., д. № 4/5, кв. 49—50, С.-Петербургъ. 1—(8)—8

ДЛЯ ПРИСУТ. МАСТЪ, ЗЕМСК. УПРАВЪ, ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ, МИРОВЫХЪ СУДЕЙ И УЧИЛИЩЪ
ПОРТРЕТЫ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА
ГОСУДАРЯ АЛЕКСАНДРА III
ИМПЕРАТОРА ВСЕРОССИЙСКАГО.
Олеографическій поясной, въ натуральную величину 17×13 $\frac{1}{2}$ вершк. Цѣна 4 р. 50 к. съ пересылкой. Портреть, не отягачующійся отъ писанныхъ масляными красками, наклеенный на полотнѣ.
Тоже, безъ наклеяки 4 р. — к.
Тоже » » 2 » 50 »
Тоже 17×12 вершковъ 1 » 50 »
Подобнаго портрета до сего времени въ продажѣ не было, какъ по сходству, такъ и по цѣвѣ. Продается у книгопродавца Тимоѳея Ѳеодорова **КУЗИНА**, въ С.-Петербургѣ.
Рамы на портреты: багетовыя золоченныя съ ящичкомъ 5—7, 9 р; съ короной 8, 10, 12 р., на пересылку прилагается за 30 фунтовъ или 1 пудъ. Высылаются немедленно. (4)